

湾区标尺·知行共筑——粤港澳大湾区交通运输工程

造价学术交流活动在珠海横琴成功举办

为深入贯彻粤港澳大湾区交通一体化国家战略，精准落实《国家标准化发展纲要》关于区域协同创新的要求，推动“湾区标准”在交通运输工程造价领域落地生根、开花结果，由广东省交通运输厅指导、广东省公路学会主办，广东省公路学会工程造价专业委员会、广东省交通运输标准化技术委员会交通造价分技术委员会联合广东华路交通科技有限公司、众为工程咨询有限公司共同承办的“湾区标尺·知行共筑——粤港澳大湾区交通运输工程造价学术交流活动”，于2025年12月23日在珠海横琴顺利落幕。本次活动得到了横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局、香港公路学会、澳门工程造价师学会及澳门工程师学会的大力支持。来自粤港澳三地的100余名行业专家、学者与企业代表齐聚一堂，围绕“标准化、数字化、国际化”主题，共商交通运输工程造价管理协同发展新路径，为大湾区交通建设高质量发展注入强劲动力。



23日上午，在横琴粤澳深度合作区规划展览馆工作人员的专业讲解下，与会嘉宾参观了“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”。透过发展规划、实体模型与详实的数据图表，嘉宾们全面深

入地了解了合作区在战略定位、产业布局、交通基础设施互联互通等方面取得的丰硕成果和宏伟蓝图，亲身感受大湾区跨境协同建设的生动实践。此次参观不仅为后续学术研讨提供了鲜活的现实案例，更搭建起三地同行可共同感知大湾区发展脉搏的沟通桥梁，生动诠释了本次“知行合一、实践赋能”的活动理念。



下午的学术会议由广东省交通运输工程造价事务中心副主任、广东省公路学会造价专委会主任、广东省交通运输标委会造价分委会主任易万中主持。广东省公路学会理事长洪显诚、广东省交通运输厅科技处二级调研员唐革晖分别致辞。



易万中主持会议

学会理事长洪显诚致辞

厅科技处唐革晖二级调研员致辞

洪显诚理事长对各位与会嘉宾表示热烈欢迎。他指出，2025年作为“十五五”规划筹备与启动的关键之年，大湾区交通运输工程造价领域迫切需要构建高层次交流平台，凝聚政府、产业、学界、科研、应用等各方共识。广东省公路学会始终坚守“服务行业、赋能创新、凝聚共识”的宗旨，本次以“湾区标尺·知行共筑”为主题的活动，正是响应国家战略、破解行业难题的重要举措。他期待通过粤港澳三

地的智慧碰撞，推动交通造价标准互鉴、技术共享与机制协同，为构建“数字化、标准化、国际化”的工程造价新生态提供示范引领。

唐革晖二级调研员在致辞中充分肯定了广东省公路学会在促进行业协同发展中发挥的桥梁纽带作用，并强调工程造价是保障工程质量、优化建设成本、实现可持续发展的关键环节。她希望以此次活动为重要契机，进一步深化粤港澳三地的务实合作，共同为大湾区交通基础设施高质量发展贡献力量。

本次活动特别邀请到三位粤港澳资深专家带来主题演讲，内容兼具实践深度与国际视野，引发广泛共鸣。

广东省交通运输工程造价事务中心主任王燕平以《现代公路工程造价管理的广东实践与案例介绍》为题，系统阐述了广东在交通造价管理制度机制创新、标准体系构建、技术应用升级等方面的探索历程。她结合多个大湾区重大交通工程的成功案例，分享了交通造价管理可复制、可推广的“广东经验”，为行业高质量发展提供了宝贵的实践参考。

AECOM 亚洲香港区 ESG 及可持续发展主管、香港绿色建筑议会基础设施评级系统委员会成员黄明泰以《国际视野下交通项目碳排放计算方法与实践》为题，详细解读了交通项目碳排放核算体系、量化方法及国际应用案例，为大湾区交通工程绿色转型与“双碳”目标实现提供了有益借鉴。

澳门工程造价师学会理事、众为工程咨询（澳门）有限公司执行总裁蔡镇喜以《规则·实践：解码粤澳建设工程造价服务的多维差异》

为题，从政策法规、计价标准、服务模式等多个维度，深入对比了粤港澳两地造价服务的核心差异，并就推动规则衔接与协同发展提出务实可行的建议，为破解跨境工程造价管理难点、凝聚行业共识提供了新的思路。



王燕平主任主题演讲



黄明泰主题演讲



蔡镇喜主题演讲

主题演讲结束后，在学会理事长洪显诚的主持下，一场时长 90 分钟的对话交流热烈开展。与会嘉宾围绕“标准互鉴与实践融合”“数字化工具如何重塑资产管理及造价逻辑”“全生命周期造价管理的战略构建”三大主题，结合自身丰富的实践经验各抒己见、深入探究。对话既直面当前跨境工程造价的堵点难点，又积极展望行业未来发展趋势，凝聚了多项建设性共识，充分彰显了大湾区交通从业者的责任担当与创新活力。





活动尾声，广东省交通运输厅科技处二级调研员唐革晖作总结讲话。她表示，本次活动通过“实地参观+主题演讲+对话交流”的多元化形式，实现了理论与实务、内地与港澳的深度融合，既是一场汇聚智慧、激发创新的思想盛宴，也是广东省公路学会发挥平台优势、推动行业协同发展的生动实践。

本次粤港澳大湾区交通运输工程造价学术交流活动的成功举办，为行业构建了高水平的专业对话平台，注入了新的发展动能。学会将继续携手相关机构，以是次活动为起点，进一步发挥平台功能，协助主管部门、服务会员单位，积极推动湾区标准融合与规则衔接，促进造价管理体系互学互鉴；深化实践应用，推动创新成果转化；优化协作机制，加强行业合作，共同支撑粤港澳大湾区交通运输建设的高质量、可持续发展，不断提升国际影响力。